

# 义乌商報

权威 / 深度 / 可读 / 时尚



农历乙巳年十二月十七 2026年2月

星期三 总第8898期 今日8版

4

义乌商报社出版 新闻热线:0579-85381110

国内统一连续出版物号 CN33-0079 邮发代号 31-78

爱义乌 触屏版

## 2026年中央一号文件发布 部署扎实推进乡村全面振兴

新华社北京2月3日电(记者韩佳诺 胡璐)党的十八大以来第14个指导“三农”工作的中央一号文件3日由新华社受权发布,对锚定农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴进行了部署。

文件题为《中共中央 国务院关于锚定农业农村现代化 扎实推进乡村全面振兴的意见》,全文共六个部分,包括:提升农业综合生产能力和质量效益、实施常态化精准帮扶、积极促进农民稳定增收、因地制宜推进宜居宜业和美乡村建设、强化体制机制创新、加强党对“三农”工作的全面领导。

文件提出,农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色。坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,锚定农业农村现代化,以推进乡村全面振兴为

总抓手,以学习运用“千万工程”经验为引领,以改革创新为根本动力,提高强农惠农富农政策效能,守牢国家粮食安全底线,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,努力把农业建成现代化大产业、使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好,为推进中国式现代化提供基础支撑。

中央农村工作领导小组办公室负责人表示,要深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,推动乡村全面振兴取得新进展、农业农村现代化再上新台阶,朝着建设农业强国目标扎实迈进。

(文件全文详见第五版)

### 锚定现代化 改革再深化

## 市委常委会召开会议 传达学习习近平总书记近期重要讲话精神 研究部署党风廉政建设和反腐败等工作

□ 全媒体记者 吴峰宇  
实习生 魏明

本报讯 昨日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,研究部署党风廉政建设和反腐败等工作。

会议指出,要认真学习习近平总书记致2026年“中非人文交流年”开幕式的贺信精神,主动服务国家总体外交大局,坚定不移扩大高水平对外开放,

金华市委副书记、义乌市委书记叶帮锐主持会议。

会议强调,必须始终

以“中非人文交流年”为契机,持续深化对非经贸往来、产业合作、人文交流,为构建高水平中非命运共同体作出义乌更大贡献。

要认真学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话精神,全面深刻准确领会和把握党的二十届四中全会精神,准确把握“十五五”时期的大局大势,锚定“典范”定位,聚焦“落实”二字,深入实施“146”发展战略,聚力打造“八个典范”,以强烈的政治主动、战略主动、历史主动先行探路,一步一个脚印将“十五五”发

展蓝图变成美好现实,让全世界在义乌读懂中国式现代化。

会议认真学习贯彻习近平总书记在中央政治局会议上研究部署党风廉政建设和反腐败工作时的重要讲话精神、在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话精神,省纪委十五届五次全会精神、金华市纪委八届五次全会精神和上级集中整治有关会议精神,并听取市纪委十五届六次全会方案、工作报告起草情况和2025年度纪检监察工作、集中整治工作情况的汇报,以及各市委常委2025年度履行“一岗双责”情况的汇报。会议强调,必须始终

保持永远在路上的坚韧执着,把全面从严治党与反腐败斗争引向深入。

要严于律己,自觉树牢正确的权力观、政绩观、事业观,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,做到一心为公、一身正气、一尘不染。

要严负其责,持续巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,坚持问题导向、系统施治,紧密结合工作实际,

有针对性地开展自查自纠。要严管所辖,认真履行全面从严治党主体责任,以极端负责的态度,做到守土有责、守土负责、守土尽责。

会议还研究了其他事项。

□ 全媒体记者 谭祉潇

本报讯 昨日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,研究部署党风廉政建设和反腐败等工作。

金华市委副书记、义乌市委书记叶帮锐主持会议。

会议指出,要认真学习习近平总书记致2026年“中非人文交流年”开幕式的贺信精神,主动服务国家总体外交大局,坚定不移扩大高水平对外开放,

## 我市今年首批高标准农田建设项目通过评审 涉及面积4900余亩

□ 全媒体记者 华青

本报讯 近日,义乌市2026年第一批6个新建高标准农田建设项目全部顺利通过金华市级评审,成为金华首个完成2026年度新建项目评审的县市。

据悉,此次通过评审的项目覆盖佛堂、义亭、上溪、后宅、江东、赤岸等多个农业重点镇街,涉及面积4900余亩。项目将对农田基础设施进行全面提档升级,重点推进土地整治、灌溉排水系统优

化、田间道路硬化等基础设施配套工程。“听说今年我们村这边要建新的高标准农田,田块、水渠、道路都重新规划,以后种田更省力、更高效了,大家都盼着呢!”江东街道平畴村种粮大户楼浙威难掩喜悦。

为确保项目早开工、早建成、早见效,我市坚持早谋划、早部署、早启动。市农业农村局强化统筹,各镇街迅速响应,将新项目开工建设列为当前“头号任务”。

“以往是‘串联’跑手续,现在是‘并

联’加速跑。”市农田建设指导站相关负责人介绍道。项目设计深化阶段同步启动预算编制、招标文件准备等工作,大幅压缩前期耗时,同时协同市发改局提前介入,全力压缩立项审查时间,为后续工作抢出宝贵时间,力争春节前完成招标公示。

同时,各相关镇街迅速响应,挂图作战、倒排工期。义亭镇成立专项督导组,实行“每日调度、每周通报”;赤岸镇提前与村社、农户沟通协调,完成项目区清表和用地整理;佛堂、上溪、后宅、江东等地也纷纷细

化节点、压实责任,全力保障要素到位。

“当前正是抢工期的黄金窗口。我们要求各镇街科学调度,上足机槭人力,在保证质量和安全的前提下,能快则快,推动新建项目尽快形成更多实物工作量。”市农业农村局相关负责人说道。

近年来,义乌在土地资源有限的现实条件下,持续加大高标准农田建设力度。据悉,2025年,全市新建(认定)高标准农田(储备区)1.35万亩以上,“多田套合”率达86%,粮食产量实现“六连增”。

今年以来,面对义乌旺盛的跨境电商货物出口运输需求,宁波舟山港海铁联运

团队协同义乌海关、义乌货代公司及铁路苏溪站等上下游单位,第一时间成立业务专班,联合船公司推出“铁海快线+国际快航”“双快”海铁联运新模式。

以星航运是全球知名的集装箱航运公司,凭借敏捷的运营能力和优质的电商物流服务在业内享有盛誉。“我们将携手义乌(苏溪)国际枢纽港开通更多‘以星专列’,实现‘义乌装箱、义乌发车、一站直达’,为义乌及全国广大跨境电商客户带来更高效、更优质的物流体验。”以星综合航运(中国)有限公司中国区总裁华向前说道。

本次专列充分发挥了“第六港区”政策优势与义乌(苏溪)国际枢纽港的联动优势,叠加义乌海关的快速通关保障措施,整体通关时效压缩约50%。货物可实现铁路运输“当日达”,衔接海运后全程运输时间约12天,有力提升了跨境电商物流效率,进一步增强了“义乌—宁波舟山港”海铁联运服务的辐射力与市场竞争力。

接下来,义乌(苏溪)国际枢纽港将持续深化国际贸易综合改革和“第六港区”建设,紧密对接以星航运ZX2船期,优化发运安排并加密海铁专列班次。

## 「义乌苏溪—宁波舟山港」 以星航运电商海铁联运专列首发

**世界义乌闪耀春晚**

## 《跟着春晚看义乌的五彩斑斓》刷爆朋友圈

□ 全媒体记者 魏佳佳

昨日上午,一则44秒混剪短视频《跟着春晚看义乌的五彩斑斓》一经发布,便刷爆朋友圈。视频以色彩为脉络,将义乌的多元魅力与春晚的节日氛围深度交融,向全球展现了这座“世界超市”的独特风采与时代活力,让更多人在色彩之间,读懂义乌与春晚的双向奔赴。

短片镜头里的赤色,是这座城市永不停歇的商贸脉搏与市井烟火的交织。在“义乌好好逛”年味市集摩肩接踵的人群中,在国际商贸城琳琅满目的对联及灯笼等年节商品间,在孩童手中欢快舞动的纸鸢上,春节的喜庆与期盼便已呼之欲出。这份赤色,传递着义乌作为“世

界超市”生生不息的商业脉搏,也传递出其质朴而厚重的民生温度。

与炽热的赤色相衔接的,是象征高效与智慧的蓝色。它勾勒出义乌链接全球的轨迹:浙江中欧班列(义新欧)满载货物出发,自动化机械臂在生产车间里精准舞动,义乌(苏溪)国际枢纽港中海量商品有序奔流,展现出义乌深度嵌入全球产业链与供应链的精密网络。在这里,高效率运转的,远不止商品,还有义乌与全球市场实时、动态的价值联动,象征着义乌从小商品集散地到全球供应链枢纽转型过程中的冷静思考与高效实践。

与此同时,还有照亮无数梦想的金色机遇。画面中,落日熔金下的城市天际线、流光溢彩的水上市集,以及那些怀揣

梦想而来的异乡客,共同构成了一幅流动的机遇图景。义乌以海量的商品,完整的产业链和“人人皆可创业”的商业生态,为全球追梦者提供了梦想生长的土壤:在这里,一枚纽扣即可开启通向全球的生意,一个新奇创意便能迅速触达国际市场。而这抹金色,既照亮了个体奋斗的历程,也映照着义乌不断突破自身能级、向现代化国际都市坚定迈进的宏伟征程。

在蓬勃的经济图景之外,绿色为这座城市奠定了高质量发展的生态基底与宜居理想。短片镜头掠过绣湖公园的静谧水面、义乌植物园的盎然生机、上溪岩口水库的澄澈,以及现代交通环抱中的城市绿心。绿色在义乌飞速发展的叙事中绝非简单点缀,而是城市发展理念的

深刻嬗变:从专注于商贸规模的扩张,到统筹经济活力、生活品质与生态环境的和谐共生。绿色,成为义乌作为宜居宜业之城的鲜明底色,诉说着其对可持续未来的追求。

“原来义乌的色彩这么丰富。”“这些颜色,都是源于我们生活的真实切片。”这些来自网友的声音,共同拼贴出公众对今日义乌的立体感知。而总台2026年春晚义乌分会场要捕捉并呈现的,正是这种既扎根于街巷日常、又流畅衔接世界的生动景象。当全球目光透过春晚的镜头聚焦于此,人们看到的将不只是是一场精心编排的视觉盛宴,更是一幅个人梦想与全球商贸深度交织、人间烟火与都市国际化气质相互融合的时代长卷。

## 2026年春节市场 开休市时间确定

□ 全媒体记者 吴峰宇

本报讯 昨日,记者从商城集团获悉,2026年春节期间所属各市场开休市时间已正式确定。

义乌全球数贸中心、国际商贸城一、二、三、四、五区,国际生产资料市场、宾王158文创园内场,定于2月13日(农历十二月廿六)下午休市。国际商贸城五区进口商品城、篁园服装市场,定于2月14日(农历十二月廿七)下午休市。爱喜猫全球好物集合店宾王旗舰店定于2月15日(农历十二月廿八)22:00休市。

开市将采取“分步恢复”模式。其中,国际商贸城五区进口商品城、义乌好货广场(五区与义乌全球数贸中心连接广场,集聚国际商贸城品牌好货)、爱喜猫全球好物集合店宾王旗舰店定于2月19日(农历正月初三)上午10:00开市。义乌全球数贸中心、国际商贸城一、二、三、四、五区,国际生产资料市场、篁园服装市场、宾王158文创园内场,定于2月28日(农历正月十二)上午8:30开市。

商城集团提醒广大经营户:春节休市前,请关闭商位电源总开关,带离货物、证照等重要物品。停放在市场区域内(含车道、地下室、屋顶、地面停车场等)的电瓶车、摩托车、轿车、货车等车辆全部驶离市场。市场内各单位要做好春节放假期间防火、防盗等安全保卫的值班工作。

值班总编:陈华栋 责任编辑:朱雪梅 校对:舒秋明

## 总台文创快闪店亮相义乌 马年联名文创吸睛

□ 全媒体记者 傅柏琳 文/摄

本报讯 2月1日,义乌之心总台文创快闪店正式开门迎客,独特的外观设计一亮相便吸引了过往市民驻足围观。“这款明信片是以义乌‘六义’文化为主题设计的。”快闪店工作人员向顾客讲解着设计巧思。

此次亮相的快闪店,是总台文创与义乌本土品牌联手打造的春晚主题文化新场景,也是城市年味氛围的抢眼打卡点。17款马年主题联名文创产品在线下集中展出,成为现场最大亮点。这些产品既融入了新春祝福与马年生肖元素,又深度结合义乌“六义”文化底蕴,萌趣的马年挂件、寓意吉祥的春碗、设计简约的杯子礼盒适配日常使用;织锦包、精美首饰上的敦煌天马和青铜马纹样尽显古典

